

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Матвеева Олега Валерьевича на тему «Конституционно-правовые основы территориальной организации испанского государства» (Москва - 2019, 23 с.), представленного на соискание учёной степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Представленная для рассмотрения работа О.В. Матвеева посвящена конституционно-правовому исследованию Испании и актуальность заявленной темы не вызывает сомнений по нескольким причинам. Так, Испания имеет уникальную на сегодняшний день территориальную организацию, опыт которой требует всестороннего исследования, а так же именно в данном государстве остается актуальным национально-территориальный вопрос и не решены проблемы с сепаратистскими настроениями Каталонии.

Диссидентант проводит исследование через анализ генезиса конституционно-правовых основ территориальной организации испанского государства, предлагает пути дальнейшего правового совершенствования территориального устройства и формулирует рекомендации об использовании положительных результатов регулирования в Испании взаимоотношений центра и регионов.

Цель исследования, задачи, объект и предмет сформулированы грамотно, логически выстроены. Методологическую основу исследования составляют общенаучные и специальные методы, среди которых, в частности наиболее активно применялись такие методы как сравнительно-правовой и историко-правовой, что обусловлено самой тематикой исследования.

Научная новизна диссертационного исследования О.В. Матвеева определяется сформулированными теоретическими предложениями по совершенствованию законодательства Испании о территориальной

организации, с опорой на правоприменительную практику Конституционного Суда Испании.

Практическая значимость исследования заключается в том, что работа автора позволяют использовать содержащиеся в диссертации научные выводы и предложения для дальнейшего развития конституционного права и практики государственного строительства других стран, а также использовать их при разработке учебных курсов по конституционному праву зарубежных стран.

Структура диссертационного исследования выстроена последовательно и логично, что позволило автору целенаправленно и полноценно раскрыть суть выявленных теоретических и практических конституционно-правовых проблем в сфере территориального устройства Испании и территориальной организации публичной власти.

Содержащиеся в работе научные положения, выдвигаемые автором для публичной защиты (с.8-11), обладают достаточной степенью обоснованности и аргументированности.

Среди значительных положительных результатов, имеющим место в представленном диссертационном исследовании, можно выделить ряд моментов.

Так, в первой главе «Исторические особенности регионального развития Испании: этапы решения национально-территориального вопроса в конституционном праве», автор проводит анализ широкого спектра основных законодательных актов, закреплявших подходы к государственному строительству Испании в различные исторические этапы (с. 13).

Диссидентант обоснованно указывает на специфику испанской формы государственного устройства и определяет роль Конституции Испании 1978 г. в его формировании и становлении.

Безусловно, заслуживает внимания позиция автора о высокой роли Конституционного Суда Испании в решении вопросов разграничения полномочий между центром и регионами. Автор обоснованно определяет, что Суд помогает поддерживать точку равновесия между интересами государства и общества в целом и стремлением регионов к определенной доле самостоятельности (с.16).

Представляют интерес выводы автора, выраженные во второй главе диссертационного исследования «Конституционно-правовые основы современной модели регионализма в Испании». Так, автор анализирует правовой статус Автономных Сообществ, подробно раскрывает статус региональных органов власти, исследует особенности участия испанских регионов в международной деятельности, определяет основные виды финансирования испанских автономий (с.17).

Особого внимания заслуживает позиция автора исследования о роли Сената Испании в жизни государства и о необходимости решения вопроса о наборе его полномочий (с.19).

В главе третьей диссертации О.В. Матвеев подробно анализирует природу и последствия каталонского конфликта, анализирует меры правительства Испании по восстановлению конституционного порядка в Каталонии (с. 21).

Работа, написанная научно-литературным стилем, читается с интересом. Все оригинальные суждения и выводы автора имеют право на существование. Их творческое использование в теории и на практике, безусловно, может весьма позитивно отразиться на конституционном праве зарубежных стран.

Решая поставленные задачи исследования, диссертант обстоятельно изучил и отразил в своей работе имеющие прямое и косвенное отношение к избранной им теме исследования литературные и испанские нормативно-правовые источники.

Основные положения диссертации отражены в 4 изданных научных работах, в том числе опубликованных в научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки РФ для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Таким образом, можно с достаточной степенью уверенности сказать, что работа О.В. Матвеева во всех основных аспектах по своему теоретическому уровню, обстоятельности научного анализа и практической значимости заслуживает, несомненно, высокой положительной оценки.

Однако, отмечая достоинства проведенного диссидентом исследования очень важного и необходимого в теоретических и практических интересах остановиться и на таких его моментах, которые носят дискуссионный характер.

В частности, соглашаясь с мнением автора о необходимости уточнения полномочий Сената Испании, от автора ожидалось увидеть конкретные предложения по формулировке данных полномочий и их роли в совершенствовании территориальной организации власти в Испании. Диссертационное исследование значительно бы выиграло в своей практической направленности, если бы автором была предложена структура и содержание данных полномочий (с.19).

Высказанные замечания принципиально не влияют на качество исследования. Представляется, что их учёт позволит вскрыть имеющиеся резервы данного весьма перспективного направления научного исследования и укрепить соответствующие выводы в дальнейшей работе над поставленной проблемой.

Не вызывает сомнения личный вклад автора в проведенное исследование, о чем свидетельствуют основные положения, выносимые на защиту, а также научная новизна исследования и сделанные диссидентом выводы.

Таким образом, диссертационная работа Матвеева Олега Валерьевича на тему «Конституционно-правовые основы территориальной организации испанского государства», по поставленным задачам и научной новизне полученных результатов полностью соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденных постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Матвеев Олег Валерьевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по научной специальности. 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Заведующая кафедрой  
государственно-правовых дисциплин  
ФГКОУ ВО «Московская академия  
Следственного комитета Российской Федерации»  
кандидат юридических наук

« 15 » 09



Екатерина Игоревна Бычкова

Сведения об организации:

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации»

125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12.

8 (495) 587 - 09 - 01

адрес электронной почты: [akskrf@yandex.ru](mailto:akskrf@yandex.ru)



СК России

Федеральное государственное казенное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
«Московская академия Следственного комитета  
Российской Федерации»  
(Московская академия  
Следственного комитета)

ул. Врубеля, д. 12  
г. Москва, Россия, 125080

*25.09.14 № Чек - 25-3654-19*

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Ученому секретарю  
диссертационного совета МГУ.12.06  
Московского государственного  
университета имени М.В. Ломоносова

кандидату юридических наук, доценту  
А.А. Троицкой

119992, г. Москва, Ленинские горы, д.1,  
строение 13-14, 4-й учебный корпус

Уважаемая Александра Алексеевна!

Направляем Вам отзыв на автореферат диссертационного исследования  
Матвеева Олега Валерьевича «Конституционно-правовые основы  
территориальной организации испанского государства», представленного на  
соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной  
специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный  
судебный процесс; муниципальное право.

Приложение: отзыв на 5 л. в 1 экз.

И.о. ректора ФГКОУ ВО «Московская  
академия Следственного комитета  
Российской Федерации

генерал-майор юстиции

*Субчесов*  
*А. Багмет*

А.М. Багмет

AM 0006706